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7 - Distribuicoes Amostrais
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Distribuicao da Media Amostral X

Distribuicao constituida de todos os
valores de X , considerando todas as
possiveis amostras de tamanho “n”
Zx

= (x +X, 4+ 4+ X))

n

Onde X, X2, ..., X, 880 V.A. com mesma Distr. da V.A. X

Parametros da Distribuicao da Média Amostral X

E()?)=%-[E(X1>+E(X2>+---+E(X,,>]

E()_c):%-[E(X)+E(X)+---+E(X)] :%-n-E(X)

E(x)=E(X)=u

Sendo: x4, X,, ..., X, Variaveis Aleatorias Independentes:

Var()_() = (lJ WWar(X,)+Var(X,)+---+Var(X )]
n

Var(X) = iz [Var(X)+Var(X) +---+Var(X)] = iz -n-Var(X)
n n

Var(X) o~

n n

Var(X) =
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Distribuicao da Media Amostral X

Exemplo: Populagao = {2,3,6,8,11}
Amostra de 2 (dois) elementos com reposicao.

N=5 n=2
Amostras possiveis: 52 = 25 amostras
22) 20 (23 25 (260 40 (28 50 (21
32 25 (33 30 (36 45 (38 55 (3l
62) 40 (63 45 (66) 60 (68 10 (611)
82 50 B3 55 @6 10 (88 80 (811
(1L2) 65 (1,3 70 (1L6) 85 (1,8 95 (1L
Populacao: Hszi=2+3+6+8+11=6,0

N 5

Gz:Z(Xi—M)Z
N

Amostra:

. :é_[(2_6)2+(3—6)2+(6—6)2+(8—6)2+(11—6)2:

o’ =108

Yxi 2,0+25+.+110 150

E(X)= =6,0= 4,
(X) N" 57 25 H
_ x: — E(X))’ X: —6,0)
N" 25
108 o’

Var(X) =5,40=—— ="
2 n
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Distribuicao da Media Amostral X

- Amostragem com reposicao
* Populacao infinita: N > 20.n
* X;: V.A. Independentes

Entao: E(x)=E(X)=pu,
_. Var(X .
Var(x) = ar(X) _Ox
n n

« Amostragem sem reposicao
* Populacao finita: N < 20 en
 Xi: V.A. nao Independentes

Entéo: [£(¥) = E(X) = 4,
Var(X) o, N-n

Var(x) = . N

Onde: N — tamanho da populacao
n — tamanho da amostra

UNESP - FEG — DPD — Prof. Edgard - 2011 07 -4



Distribuicao da Media Amostral X

Exemplo: Populacao = {2,3,6,8,11}

Amostra de 2 (dois) elementos sem reposicao.

N=5 n=2 _
. Amostras X
Amostras possiveis: 2.3) X
2,0) 4,0

5 (2, :
(3,6) 4,5
(3,8) 5,5
| (3.11) 7,0
Pf()_( .)=—para todo x, (6,8) 7,0
10 (6,11) 8,5
8,11) 9,5

E(X)=XX.-Pi&,) = 2a5+49013---+9,5 60

VCZV()_C) — Z()—Cz _/u?c)z PI'()_CI)

Var(%) = % (2,5-6)% +(4,0-6)> +..4+(9,5-6)* | = 4,05

10,8 5-2

Var(x) = - ]]\\?_T =

2

5-1

=4,05

UNESP - FEG — DPD — Prof. Edgard - 2011

07 -5



Distribuicao da Media Amostral X

Exemplo: Admite-se que a altura de 300 alunos do
sexo masculino de uma dada Escola tem Distribuicao
Normal, comu=172,72cm e o =7,62cm.

Se forem obtidas 80 amostras de 25 alunos cada,
quais serao a media e o desvio-padrao da
Distribuicao Amostral de X ?

« COm reposicao: EX)=pu, =172,72

o, 7,62

Jn 25

NUmero de possiveis amostras: (300)25 =84 x10°%

DP(X) = =1,524

* Sem reposicao: EX)=u, =172,72

Como: (N=300)<(20xn=20x25=500)

entao:

pp(iy . [N=n _ 762 \/300—25 1461
Jn VN-1 25V 300-1
300 300!
, - _ = =19%10*
Numero de possiveis amostras: [ 75 j 275175
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Distribuicao da Media Amostral X

Resultados importantes:

« Se a populacao for Normal entdo a Distribuicado Amostral de
€ Normal para qualquer tamanho da amostra, devido ao
Teorema das Combinacdes Lineares de Variaveis Normais
Independentes.

/' Distribuigao Amostral de X

Distr. Probab. da Populagao

» Se a populagao nao for Normal, mas a amostra for -
suficientemente grande ent&o a Distribuigdo Amostral de %
pode ser aproximada pela Normal, devido ao Teorema do
Limite Central (no caso de populacéao infinita) ou devido a
consideragcao de amostragem com reposicao.

Distribuicdo Amostral de X

/V Distr. Probab. da Populagao
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Distribuicao da Media Amostral X

Exemplo: Admite-se que a altura de 300 alunos do
sexo masculino de uma dada Escola tem Distribuicao
Normal, com u=172,72cme ¢ = 7,62 cm. Considere
que foram obtidas 80 amostras de 25 alunos cada.

Em quantas amostras pode-se esperar que a media
se encontre entre 169,67 e 173,48 cm?

Logo: Pr(169,67 < X <173,48)="?

Do slide 6, tem-se (sem reposicao):

X —> Normal(E(X) =172,72; Var(X)=1,4617)

169,67 172,72 <7< 173,48 -172,72

1,461 1,461 )=

Pr(169,67 < X <173,48) = Px(

=Pr(-2,09< Z <0,52) =

=Pr0<Z <2,09)+Pr(0<Z<0,52)=

=0,4817 40,1985 = 0,6802

Resp.: espera-se que em 80 x 0,6802 = 54 amostras, a
media se encontre entre 169,67 e 173,48 cm
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Distribuicao da Média Amostral X

Exemplo: Uma urna contém muitas fichas
numeradas: um terco com o numero 2,
um tercocom4 e um terco com 6.

X: numero de uma ficha retirada ao acaso

E(X)=2°l+4-l+6-l=l-(2+4+6)=4
3 3 3 3

Var(X)=E(X*)-(E(X))" =

Var(X)=2" - =+4"-—+6"-—)—(4) ===2,66
(X) =27~ +47-2467-) (4) 3

»

Pr(X=x)

1/3
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Distribuicao da Media Amostral X

Continuacao do exemplo da urna com fichas: 2, 4, 6

Extrair amostra de tamanho 2:
NiUmero de diferentes amostras = 32=9
1 2 3 4 5 6 7 8 9
(2,2) (2,4) (2,6) (4,2) (4,4) (4,06) (6,2) (6,4) (6,0)

x 2 3 4 3 4 5 4 5 6

E()?)=2-1+3-3+4-§+5.3+6-1=§:4:yx
9 9 9 9 9 9

2 3 4 5 6
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Distribuicao da Media Amostral X

Continuacao do exemplo da urna com fichas: 2, 4, 6
Extrair amostra de tamanho 5:
Numero de diferentes amostras = 3° = 243

Xi: numero de vezes que a ficha “I” saiu na
amostra de tamanho 5

X — 2-X,+4-X,+6- X,
5
E()_()qu =4 Var()_():GSX :2’566=O,53

Xi: Multinomial (Polinomial)
' X2 x4 X6
Pr(X, =x,; X, =x,; X, =x.)= : (lj (lj (lj
xbx, bx (3 3 3

Pr(X =X)
5%43
3%43
1%43

Calculos no
proximo slide

X

2 4 6
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Distribuicao da Media Amostral X
Continuacao do exemplo da urna com fichas: 2, 4, 6

Distribuicado da Média Amostral (n=5)

Pr(Xz =X, X4 =Xy X6 :xe):

5!

x,bx, tx, b

ORGRE

X X, X X X Prob.
5 0 0 10 2 1/243
4 1 0 12 2,4 5/243
4 0 1 14 2,8 5/243
3 2 0 14 2,8 10/243
3 1 1 16 3,2 20/243
3 0 2 18 3,6 10/243
2 3 0 16 3,2 10/243
2 2 1 18 3,6 30/243
2 1 2 20 4 30/244
2 0 3 22 4.4 10/243
1 4 0 18 3,6 5/243
1 3 1 20 4 20/243
1 2 2 22 4.4 30/244
1 1 3 24 4.8 20/243
1 0 4 26 5,2 5/243
0 5 0 20 4 1/243
0 4 1 22 4.4 5/243
0 3 2 24 48 10/243
0 2 3 26 5,2 10/243
0 1 4 28 5,6 5/243
0 0 5 30 6 1/243

i

2,4

2,8

3,2

3,6

4

4,4

4,8

5,2

5,6

Prob.

1/243

5/243

15/243

30/243

45/243

51/243

45/243

30/243

15/243

5/243

1/243
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Distribuicao da Media Amostral X

Continuacao do exemplo da urna com fichas: 2, 4, 6
Extrair amostra de tamanho 10: N°. de amostras = 30 = 59.049

Xi: numero de vezes que a ficha “i” saiu na amostra de tamanho 10

)_(22'X2+4'X4+6'X6 E(X)=pu, =4
10 2 266
P G R
X:: Multinomial (Polinomial) Var(X) =—"==—==0,266
i 10 10
10! 12 (1Y (1Y)°
PiX,=x; X,=x,; X =x)=———|—| |=| =
M = A= A=) X, kx b b (3j (3) (3j
Distribuicao de Probabilidade de X
2,0 2,2 2,4 2,6 2,8 3,0 3,2 3,4 3,6 3,8
0,00002 | 0,00017 | 0,00093 | 0,00356 | 0,01042 | 0,02459 0,04827| 0,08027| 0,11457( 0,14141
4,0 4,2 4.4 4.6 4.8 5,0 5,2 5,4 5,6 5,8 6,0
0,15162| 0,14141| 0,11457| 0,08027| 0,04827 0,02459| 0,01042| 0,00356| 0,00093( 0,00017| 0,00002
Pr(X =X) X
0,150 [ g
________________________________________________________________________________________________________ Evidente
0,125 | aproximacao a
0100 - S U R DiSTrTOUICAO
""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" NORMAL
0,075 e i O
o050 [T MR M RN
0,025 e R T
2 3 4 5 6 X
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Distribuicao da Frequéncia Amostral f

f . freqiéncia absoluta com que foi observada
alguma caracteristica em cada elemento de uma
amostra de tamanho “n”

SUCESSO: quando a caracteristica foi observada
FRACASSO: caso contrario

Seja: p = Prob. de Sucesso em cada elemento da amostra

g = Prob. de Fracasso

Amostragem com reposicao:
f tem Distribuicdo Binomial

E(f)=np

Var(f) =npq

Amostragem sem reposicao:
f tem Distribuicdo Hipergeométrica

E(f)=np

N -1
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Distribuicao da Frequéncia Amostral f
Amostras suficientemente grandes,
garantem que a Distribuicao de f
(Binomial ou Hipergeomeétrica) pode ser
aproximada pela Distribuicao Normal

Em termos praticos:

e N.P=>5 n.g=>95 N>20xn

garantem uma boa aproximacao pela

Normal(E(fNormal) — np; Var(fNormal) — nPQ)

e NP =9 n.g=95 N<20xn

garantem uma boa aproximacao pela

N-—n
N -1

Normal(E(fNormal) — np9 Var(fNormal) = npq ) )
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Distribuicao da Frequéncia Amostral f

Exemplo: Verificou-se que 2% das pecas
produzidas por certa maquina sao defeituosas.

Qual a Prob. de existirem no maximo 3% de
pecas defeituosas num lote com 400 pecas?

Pr(f <400x3%) = Pr(f <12) =2

P=2% n=400 np=8>5 nqg=392>5

f (Binomial)l—— Aprox. pela Normal

Pr(f <12)2P1(f,,,, <12,5)

E(f)=np=400x0,02=8

DP(f)=+npg =/400x0,02x 0,98 = /7,84 = 2,8

12,5-8

Pr(f,,, ., <12,5)=Pr(Z < 53

) = Pr(Z <1,60) =

= Pr(Z < 0)+ Pr(0 < Z <1,60) = 0,5+ 0,4452 = 0,9452
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Distribuicao da Frequéncia Amostral f

Exemplo: Uma Pesquisa Eleitoral mostrou que
certo candidato recebera 46% dos votos.

Qual a Prob. de 200 votantes, escolhidos ao
acaso, apresentar a maioria dos votos em favor
deste candidato?

Pr(f > 200x50%) = Pr(f > 100) =?

P=46%;n=200;np=92>5 nq=108>5
f (Binomia)l—— Aprox. pela Normal

Pr(f > 100) = Pr(fNormal Z 10095)

E(f)=np=200x0,46 =92

DP(f) = Jnpg =+/200x0,46x 0,54 = /49,68 = 7,04

Pr(f,  >100,5)=Pr(Z > 1007’50; 92) = P(Z>121)=

=Pr(Z >0)—Pr0<Z <121)=0,5-0,3869 = 0,1 131
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Distribuicao da Frequéncia Amostral f

Exemplo: Uma Pesquisa Eleitoral mostrou que certo
candidato recebera 46% dos votos.

Qual deveria ser o tamanho da amostra de votantes para
garantir, com uma Prob. de 95% que tal candidato tenha
no minimo 120 votos?

Determinar “n” tal que: | | Pr(f =2120) =95%
p=46% n=?? Considere:np>5 ng>5 N>20n
Logo: f — Aprox. pela Normal(np; npg)
Pr(f>120) = Pr(f, . ,>119,5)=0,95
E(f)=np=n-0,46

DP(f) =+Jnpg =+/nx0,46x0,54 = /nx0,2484

119,5-1-0,4
Pr(f.  >119,5)=Pr(Z > 1021040 o
Jn-0,2484

Portanto, da 119,5-n-0,46
Tabela Normal: \/n .0,2484

=—1,65

Resolvendo esta equacao, tem-se:
n=232 p/ Z=1,65 n=290 p/ Z=-1,65
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Distribuicao da Frequéncia Amostral Relativa p’

p’ . frequéncia relativa com que foi
observada alguma caracteristica numa

amostra de tamanho “n” f
' —
p —
n
Amostragem com reposicao:
1 1
E(p'>=E(ij=—-E(f>=—-np=p
n n n

Var(p') = Val’(fj - Var(f) = niz'npq =

_ . P4
n n’ n

Amostragem sem reposicao:

E(p')=E(ij=i-E<f)=i-np=p

n n n

Var(p') = Var(gj =nL2-Var(f) =niznpq(x::lj = l;q (%:Tj
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Distribuicdo da Varidncia Amostral s?

> Z;(Xi _)_()2

Sy =
n—1

A Distribuigcao de S
esta relacionada Com a )

importante Distribuicdo X,
(QUI-QUADRADO):

14 2 Vv
2! = E (xi_ﬂXj = E z;
i=1 GX i=1
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Distribuicdo y%: Qui-Quadrado

Sejam x;:

* valores aleatorios independentes

* retirados de uma populagdo Normal (1, ¢2)
Entao:

2
2=y (oh) =3 2

tem Distribuicao Qui-Quadrada com v Graus
de Liberdade.

2
Xv : soma dos quadrados de v valores
Independentes de variavel Normal Reduzida
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Tabela distribuicao Qui-Quadrado

:

Tabela 462 Distibigies ' valores d 1, onde =153 2 7 i
l.{.P 09% | 0% | 085 | oo | 00 | o | I T T T oL |
| oS3 odftsr| oo | oooses| ool 00| 0455 | 135 | oame | ae | ose | e | e 08|
1| 00100 | 0001 | o006 | 008 | o1 | s 3B | ATTS AR5 | S0 | T | 0210 | woser | saang 2
S L0005 | ome | o | oam | 1o L0 | AI08 82511 T8 | ooy | e | e | eree | 3
100N 0 | on | e | 1| s SIS | T O | 0 | | e | s |
1042 | oasd | ot |1 | oren | 2 sl | GA6 | a2 | 1uom | wan | 1amee | 18730 | s | s
o I b T T TTI IEYErg e FBAL 10045 | 12300 | w40 | 16812 | resgg 3
OB LB | 206 | 28 | 4o b0 | 00 00T 14067 | 18005 | 1838 | o 7
81 L3 | 1sd0 | 2080 | 270 | xaw | zon | i 1029 | 15362 | 15307 | 135 | 20000 | 210% i
PLLTE L2020 | 5| e | 3am 63 | 113 | 14084 | 16919 | 19003 | B | :am | 37 q
0] 1% | 188 | 3 | aom | 48 | 67| ase L0 | 1087 | 18R07 ) Mdss | 3209 | B | w5 | g0
WL 2605 509 | 3806 | 4 | e [ e | oa 700 | 1725 | 19475 | 2103 | 4725 | 2678 | s2s | 1
| 30M 33N | 4404 | 526 | 6 | s L0 WA 180 | 2 | B3 | 2 | 0 | ne ]
I3 5365 |07 | S0 | se | orew | oaw | 13y 3084 | 19812 1 22360 | 24750 | 276 | 20810 | 353 | 13

51 A0 | de60 |5 | gt | T | ISE0 TN 2| 258 | 289 | mae | sise 014 | 1

I3 | 400 | 529 | 62w | T30 | gy a9 | 145 | 20307 | M6 | 248 | 308 | 3801 | wrer (3
o [ 5140 | 380 | 8o | rem2 | o301 9338 | 10569 | 28542 | 262 | 2886 | o0 | w0 B3| 18
T | 397 | 64 | 7364 | 567 | toges 10355 | 0488 | 24768 | 27387 | 001 | 55409 | 35 | aone i1
8] 6265 | TON8 | 8230 | 930 | 10865 T3 | 10605 | 25980 | 28869 | 3156 | 34405 5 | 45312 | 18
121 B84 | TS | 807 [10017 | 18y 18308 | 2078 | 20 | a0 | R | s | s G40 | 10
0| 744 | 8260 | 939 |08 | us 3T | B8 | 28412 | a0 | a0 | 37se | a0 £35 | 0

| B0 | AT 1028 |1l | 50w DT | W95 | 20815 | 2 | e el T T T
BN | aMD | 10%s 1238 | 3T | 1008 | W83 | B | | 0w | o #2685 |
ay 9260 [ 100% | 11668 |1300 | 144 LT | I RO | ST | ssone | 41 | g o
M| 086 | 0850 | 2400|1388 | 15689 | 100w s | U S0 | S415 | 03 | 2o | 5 | siim U
S 1050 |14 1500 | M6 | 184 | e | s N3 | M| T4 | Ao | 443 | w08 | s2e 3
G LIL0 1009 e (53 |1 | e | 044 | %5 | M8 | 4093 | 400 | 40200 | 30gm %
0| | 080 |45 (16050 | s | 20 0000 | LA | M| 005 | 819 | 4695 | 0465 B4m | o
BI040 |3 | R8 |60 | o | 1 3% | R | S | 03T | daer | | 500 a0 | 28
B[4 | 1800 (1708 | 078 | 3567 A3 | BT WG| 0| B | 4eas | s a0 |
0 |17 | 958 (1600 | 18403 | 2030 | 244 B30h | M0 | 40256 | 45775 | spom | s | sem 0 R
0D | D06 2445 |50 | 9051 | Ban 35 | G586 | 51808 | 5575 | B2 | 63601 | o6nee A | 4
N UW B (DS s | T | e 1335 | 03 6T | 67305 | T | Teast | mam 86661 | 30
| 60 |355 |34 4040 (508 [ 48480 | 2% | 9355 | sogst | T3 9082 | 520 | g A9 | 087 | b0
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Propriedades da Distribuicdo y?

E(x})=v
Var(y:)=2-v
Mo(y2)=v-2 (Moda)

X% — Normal quando v — « (Teorema do Limite Central)

2 2 . 2 2 _ 2
Lv, » Ky, - independentes = A, + X, = Ay 4y,

Distr. %> tabelada: Pr(y’ > y2,)=P

Exemplo: P =10% v=3
Tabela: linha (v=3) coluna (P=10% )
tem-se: xi,p =6,251

Significa: Probabilidade de um valor
aleatorio da variavel x% ser maior do que
6,251 € 10%
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Distribuicdo da Varidncia Amostral s?

Mostra-se que:

X; — X i L 2
Z( j tem Distribuicdo

)
Logo:

, X, — X , X, — X
2O 2
Kn-i G’ o’ n—1 G’ §
Portanto: )

> O 2
Sx_n_l'Xn—l
E(s))=——E(y2)=——(n-1)=0"
n—1 n—1

2 2

vartsy=( 5| v =[] A2

n— n—
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Distribuicdo da Varidncia Amostral s?

Exemplo: Retirada uma amostra de 11
elementos, ao acaso, obteve-se s? (x) = 7,08.

Determinar um intervalo que contenha a
varidncia da populagdo o? com 90% de

probabilidade. Pr(a < 52 < b) = 0.90

2
2 G 2 7,08-(11-1) 70,8
S =—-: : ( _1) _ _
X n— 1 Xn_l Xﬁ 1 Xr21—1 Xi—l
70,8

708
Prla<—><b)=090 —> Pr(m<;(2 <—2)=090

n—1

Pr(3,940 < >, <18,307) =0,90

Tabela: Xﬁ-l —

; 7(;’8:3,940 —> b=17,92

98 18307 = a=383

d

Pr(3,83 < o> <17,92) = 0,90

07 -25
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Distribuicao t - Student

A partir de uma amostra aleatoria de n valores retirados

de uma populacdo N(u,

X—

‘TS f

c?), obtém-se a estatistica:

z—>N©O,1), EX)=u DP()?):%
n

Substituindo-se o (desconhecido) por s, :

&

X—p
S(X _tn—l (t_

Student com v =n-1)

Ett )=0 |n—>ow, s(x)>o .. toN(O,1)

t =2z

n-1

F

Normal

a

t-Student

r

il
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Tabela da distribuicao t -Student

Tabela A6.3 Distribuigdes ¢ de Student — valores de ¢, », onde P=P(, 2, »)

l

;!

V —_— .
0.10 0.05 0.025 0,01 0.005
1 | 3078 6.314 12,706 | 31,821 63,657
2 1,886 2,920 4,303 6,965 9,025
3 1,638 2,353 3,182 4,541 5.841
4 1.533 2,132 2.776 3.747 4,604
5 1.476 2,015 2,571 3,365 4.032
6 | 1,440 1,043 2.447 3.143 3.707
7 1,415 1,805 2,365 2.998 3.499
8 1,397 1,860 2,306 2,896 3,355
9 |, 383 1.833 2.262 2,821 3,250
10 1.372 1,812 2,228 2.764 3.169
11 1,363 1.796 2.201 2,718 3,106
12 1,356 1,782 2.179 2,681 3.055
13 1.520 1.771 2,160 2.650 012
14 1.345 1,761 2,145 2,624 2.977
15 1,341 1,753 2.131 2,602 2,947
16 1,337 1,746 2.120 2,583 2,921
17 1,333 1,740 2.110 2,567 2.808
18 1,330 1.754 2.101 2,552 2.878
1a 1,328 1,729 2,093 2,539 2.861
20 1,325 1.725 2.086 2.528 2.845
21 | 1,323 1,721 2,080 2.518 2,831
22 1,321 1.717 2.074 2.508 2.819
23 1,319 1,714 2,060 2.500 2.807
24 1,318 1,711 2 064 2,492 2.797
25 1,316 1,708 2,060 2,485 2,787
26 1,315 1,706 2,056 2,479 2,779
27 1,314 1,703 2.052 2,473 9 771
28 1,313 1.701 2,048 2.467 2,763
29 1.311 1.699 2.045 2.462 2.75b6
30 1.310 |.697 2,042 2,457 2,750
50 1,299 1.676 2.009 2.403 2.678
80 1,202 1.664 1,990 2374 2.639
120 1,289 1,657 1,980 2.351 2618
oo 1,282 1.045 1,960 2,326 2,576
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Distribuicao t - Student

Exemplo: Retirada uma amostra aleatdria de tamanho 4,
de uma populacdo Normal, obteve-se: Xx=82 s, =04

Determinar um intervalo que tenha a probabilidade de
99% de conter a média u da populacao:Pr(a<u<b)=0,99

x — Normalp, o?/n)
Seja Pr(u-e, <X<u+ey,)=0,99 (*)

B . ad= i' eo
= P(X-gy<p< X+ey)=099 = -
b= X+¢g
De (*): Pl b H 7 HTGTHI_(99
n /f
e . e,-Vn
— Pr[ e n_, e ‘/;]:0,99 — 0 fzzos%
o o o ’
G G, S S
€ =Zyso, = =(Zosy, - —) == (t_ o)
— 0 0,5% \/ﬁ 0,5% s, \/ﬁ n-1, 0,5% \/ﬁ
0,4
Tabela: t . ., =5841 = ' \/121’168

a=x-¢ =8,2-1,168 =7,032

b= Xx+e;=8,2+ 1,168 = 9,368

N

| Pr( 7,032 < p < 9368)=099 |
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Distribuicio da Razao entre Variancias Amostrais

Sejam 2 amostras independentes, de tamanhos
n, e n,, retiradas de populagoes Normals e
considere suas variancias amostrais : S1 S,

Deseja-se conhecer a Distribuicao de: |S;

Caso as Populagdes tenham a mesma variancia:

2
% — Distr. F de Snedecor(n, —1, n, —1)
2

(valores da Distr. F de Snedecor: TABELADOS)

ﬂ
Il
@,
|
<

n,—1;n,-1

(@)
[\O I \®)
N:
I QN
[S—"
o=
ND[\)
1
I
o=
l\)<l\)
&
[\ @)

onde: v, =n, —1 v, =n, —1
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D. | .l [ d ~ ] R ~ | !{ oA @ ! | [

Tabela da distribui¢do F de Snedecor — (p=0,01)

T|1t'|.';|.;- 1'. 'i Li B LELEER
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Distribuicao da Razao entre Variancias Amostrais

Tabela da distribuicao F de Snedecor — (p=0,05)

Tabela A4 (continuagdo) P= 0,0 e of e -
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Distribuicao da Razao entre Variancias Amostrais

Tabela da distribuicao F de Snedecor — (p=0,1)

Tabela A4
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Distribuicio da Razao entre Variancias Amostrais

Exemplo: Considere 2 populacoes Normais com
mesma variancia, das quais sao retiradas
amostras de tamanhos n,=25 e n,=30.

Calcule a prob. da variancia da amostra 1 ser
maior do que o dobro da variancia da amostra 2.

2
Pr(-L > 2) =7
S

2

Pergunta:

2
Pl >2)=Px(F,  >2)=Px(F,
S

2

> 2)

5-1;30-1

-

P(F,, ,, >1,90) = 0,05

Da Tabela: <
 PH(F,, ,, >215)=0,025
Logo:
PrC > 2)=0,05- =12 0,05-0,025)
E 2.15-1,90

2
Pr(-L >2) = 0,04
S

2
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Exercicio 7.1
Uma usina de concreto, preccupada com a vanabilidade da resistencia a
compressac de seu produto, coletou os seguintes dados obtidos de uma amosira aleatoria de 8
corpos de prova: TR
¢ 805 | 7sd [ 7 | 359 | 843 [T 781 | EDa 04,2 E-m

: I
o 9 TV oT &
L"‘- = ‘“J :a"ﬁii?:al &a g%gaéoilidadegga Media ::la TEEIEIET‘IEIE?ée mmﬁr%asgn do o‘%’n’cgr? to prdgdumdu pala
usina ser menor do que 80,0.
by Qual & a probabilidade do Desvio-padrdo da resisténcia a compresséo do concreto
produzido pela usina ser maior do gue 12,

c) A partir dos resultados obtidos nos itens acima, o que se pode concluir acerca da
probabilidade do Coeficiente de VariagBo da resisténcia @ compressao do concreto produzido
pela usina ser maior do gue 15%,

s

.-',.|1'|. -Stqu ";.: S G T =‘Il"E'1'r"" ' = ':"E"W'Il"'"‘-"' Al

_.E{ q < E'"-" L .:II e = {.j)&rn'r-':li '_',‘l -'.ﬂ'-r . = A e -l:_.w,:-l:l'-F m.-11-:.-_-
//L-J" L P i
{r.-i' A, ﬁ-"l:._"""l :u—;-L'{.—- r:Il||_,|: .\:{- I‘I:l‘_'}'-'| _"}| _&JIIIII_,-' ."LJEJ—-'\I!-}-H-r-""I? i""' i
= - =
S v S ] R = e G = Q5 densd
b4 LA P iyl -./v’; ./_é,-ra -'.. = cen
A i Y, (%5 s //\
-'|| oA r_?' 1 X //"}r (S ] A " I?i’_”-._
IS -
-, __.-""';.._r
RS =k Y R )
P !
h{ ‘.-J:l . {E}_. .I A .
E_Fu—lj-fL"r_'\_ —_ -E‘_:'lc':,—_ J‘C—‘—H'f::-r‘"'
g caho ; 2 :f_-_i‘ 35 ér'r-'-'!’-‘-:{'r SN ol = IE;:"" - Bl e —-Byo = 5,0
A = =
.:'
e e T e
4 el FEF E—? — -1 J 7
4
et A b iR el =& ¥
= R R

D—a Tﬂ:l::’i' f- -Jr’.'fu'-e:'-'{tﬁﬂ-?" . e i,—___ IIH.,_,J .{’,,,.-q:Jq_.q_.
Co. g9 = L85 éfp-h.rf4{zgf; ays) {gZ-257) - j"'_E],'fﬁf%
f_?,;--jjf—efl’-.f 3T -L 570
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Exercicio 7.1 — Continuacao

bl UG5 >02) J)i, O

= -r_-l-u.{ =t

.-j"'e = ?:?‘;Efﬂ— /
i T
}in_-‘ |
._lli.t._- !l‘l“ ‘III-I-LLH.-IF‘,-J- BTN {:!Iﬁ} JEME 44
Pl A2 T >JE) T O P ke {wLJ > JF‘F) f’{~
7<",ﬂ g e

P
N-J {.L,ubm = ¥/ &8
){? & Y88 F) - F""“
e 3, 5
f{-;{;}{g.;v}_},f}
AE Hel. . 'F_}{'c- f 'ﬁt—‘l‘?&;af-hhﬂ_ﬂj
: = = J"II é?r_ﬁ r""‘?’-" J"?ng ..}d-r.} f-'._",'_f‘/'}/
;f;-,- o B B e - . %/P F ,.-.lfffsc.a}w?c q;.a
}ij G5 = &, Fe A (2 Tk =t E5s)

R

S
MAJ Tl e = e

} Pl s, "—'—HDJ.— E‘:}P%
s

i
05 =
Ao, :EML. R e L C L PAcialon gt S S2
] ;
__ﬁlf _L?{“&_,A fon - i ,4?‘,-_!1 e ."':.:M-‘—"E{":'_.a rrﬁt_p - r‘_'_-::..,d____-—n-s-'fr_l:'_a-?'l:'-f'l
,;-_;?_._. K, ol S T -_é..;"i—:l’f{ll--‘{l' ..i'_'."l'lllf_ ﬂ_,-l'..ﬁ—:.. l"..u-"'-—- -t.—

d’xlz—.m-“}f;w Ll EI /&L;}“—": P .
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